

“世界旅游组织”秘书长弗朗切斯科·弗兰贾利在今年西班牙马德里国际旅游博览会闭幕式上指出，气候变化对旅游行业的影响是众所周知的事情了，但是我们很少知道旅游业也会影响气候变化；因旅游而导致的交通班次的增多，是“气候变化的重要因素”之一。

根据世界旅游组织最新数字显示，2006年，全球有8.42亿人次到国外去旅行，其中有44%是搭飞机旅行，其他人坐火车、巴士、私人轿车或油轮；这些交通工具尤其是飞机排放出大量的温室气体。如果旅客放弃自己开车和乘坐飞机，改乘高速火车，那么将节省大量的能源，减少温室气体的排放量，减缓全球气候变暖的趋势。

据法国环境与能源控制署所做的调查，如果一架飞机能把180名乘客送到目的地，在消耗相同燃油的情况下，一辆高速火车可以运送1720名乘客，一辆旅游客车可以运送910名乘客，一辆私人轿车可以运送390名乘客。高速火车不但节省能源，而且温室气体排放量也很小。小轿车从法国的巴黎前往荷兰的阿姆斯特丹，轿车排放的二氧化碳总量平均到每个乘客为200千克；而飞机完成这段旅程所排放的二氧化碳总量平均到每个乘客为118千克，火车平均到每个乘客只有4.6千克。

另一方面，旅游业也因为气候变化而受害。一些海岸地区和热带

旅游与气候互相伤害



■ 地中海的灿烂阳光吸引了大量游客来到西班牙海滨



■ 高速火车比飞机和轿车更环保



■ 正在采蜜的蜜蜂

小岛，诸如马尔代夫等旅游胜地的居民高度依赖旅游业收入，目前这些地区正面临气温与海平面上升的威胁。非洲半沙漠地带，在旱灾普遍增加情况下，沙漠化程度正逐渐上升，威胁这一地区最贫穷的人的生计，这些人多数是依赖旅游业生存。

全球气候变化还会改变旅游者对旅游目的地的选择。2006年到国外去过圣诞节的希腊居民增加了40%，这一现象的出现与气候变化有直接关系。往年的圣诞节一般是冬季中较寒冷的时候，

人们普遍希望以滑雪作为休闲的方式。可是2006年的冬季比往年温暖了许多，下雪的天数非常少，这就导致了以滑雪为主营业务的旅游景点失去了开展业务的气候条件。

西班牙吸引国际游客的一个重要元素是地中海的灿烂阳光。但由于受全球气候变化影响，2006年成为西班牙历史上最热的一年。这种不断的增温持续下去，“享受阳光的洗浴”可能就会变成“忍受骄阳的烧烤”，游客可能会向北欧等原本气候寒冷却变

得温和的地区转移。

弗兰贾利警告说，发达国家若“不采取行动”，寻求降低温室气体排放量的新方法，将会对全球旅游业造成“非常不幸的影响”。世界旅游组织支持欧盟的应对气候变化的方案，在2012年前，执行二氧化碳的限量排放。不少国家鼓励航空公司对飞机制造商施压，生产更具能源效率的飞机。弗兰贾利强调，旅游业应担负起更多的节约能源、自然资源和可持续发展的责任；旅游业的增长方式要改变，发展要更适度、更稳健和更负责任。 杨先碧

电磁波可能使得蜜蜂迷路

在欧美国家，近年来养蜂人的蜜蜂大量失踪，原因一直不明。最近，德国科学家提出一项理论，指出手机与其他高科技产品的电磁波，可能是美欧等地频频传出蜜蜂群突然神秘失踪的原因。

专家把蜂巢成员大量消失，蜂巢只剩女王蜂、蜂卵和幼蜂的现象，称为“蜂群崩解失调症”，泛指造成蜂群大量死亡的疾病或症状。这些消失的蜂群连尸体都找不到，专家认为，它们是一只一只地，单独死在离家远处。美国目前已25个州的养蜂业受影响，西岸的商业蜂巢损失达60%，东岸的蜂业损失高达70%。这种现象扩散到欧洲的德国、瑞士、西班牙、英国等国。

蜂群崩解失调的原因众说纷纭，包括全球暖化、病毒或真菌感染、蜂群过劳或营养不足，还有农民用来杀死害虫的杀虫剂，也可能导致蜂群死亡、迷途或是女王蜂生育力降低。也有人认为是基因改造食物导致，但没有一个理论有完整的证据支持。对于欧美发生的大量蜜蜂失踪事件，德国一些科学家认为，蜜蜂因为头脑中的导航系统被电磁波干扰而迷路。

德国蜜蜂专家的研究显示，在电线附近的蜜蜂行为会有所改变。德国蓝道大学近来的一份研究更发现，蜂巢附近有人使用手机时，蜜蜂会拒绝回到蜂巢。这项发现或许能提供线索，解释蜂群衰竭失调的原因。巧云



■ 有人认为百慕大海域存在一个时空隧道



■ 百慕大海域出现白水现象



■ 百慕大海域地图

五亿年前的「海底刺猬」

加拿大和英国的古生物学家最近公布了最新发现的远古海洋生物化石，那是一种长相奇特的多细胞微生物，这种生物的体表包有硬壳，硬壳上长满了又长又弯的尖刺，就像是微型的海底刺猬。科学家把这种生物命名为曙镰棘虫，意思是说这种虫子是地球上早期的一种虫子，而且这种虫子表面的弯刺像镰刀一样。

在加拿大富含化石的布杰斯页岩层中，古生物学家挖掘出11件曙镰棘虫的完整化石。如今，11块化石中有9块收藏在加拿大皇家安大略博物馆，而另2块则在美国华盛顿史密森学院。曙镰棘虫是一种非常微小的生物，包括棘刺在内的身体长度大约只有1厘米。它们生活在距今约5.05亿年前的寒武纪，是地球上首批拥有多细胞构造的生物之一。寒武纪是地球生命历史的重要时期，也是生物急剧进化阶段。从化石纪录看，许多主要生物都首先在该时期出现。

曙镰棘虫在海底是像蜗牛一样靠强劲的脚步移动。令人惊奇的是，它们没有听觉、视觉和嗅觉器官，科学家目前还不知道它们如何辨别方位和寻找食物。曙镰棘虫身体边缘有大约36个长长尖尖的弯刺，另外还长有许多小刺，它们的这种身体构造主要用于自卫。古生物学家确认曙镰棘虫是一种新品种的远古无脊椎动物，它们与现今的蜗牛、蚯蚓、蛤和章鱼等软体动物有关联，研究曙镰棘虫有利于了解软体动物的进化历程。青云



■ 发现的曙镰棘虫化石

百慕大海域神秘失踪事件探秘

美国潜艇神秘失踪

3月13日清晨，美国海军“圣胡安”号核攻击潜艇与“企业”号航母战斗群在百慕大海域进行潜艇攻击与反潜训练。

当夜幕降临的时候，“企业”号航母战斗群多艘水面战舰不约而同地看到，“圣胡安”号活动的海域闪过一道耀眼的红光，这是潜艇遭遇特大事故时约定的求助信号。从此航母指挥部便和这艘潜艇失去联系，但是与另外两艘参加训练的潜艇联系却仍然正常。

当事故被媒体披露后，“圣胡安”号上约140名官兵的随军家属也获“做最坏打算”的通知。“企业”号航母战斗群所有舰只与救援飞机立即进入“一级战备”，并对“圣胡安”号进行紧急搜索。正当家属和官兵们处在绝望的等待中时，失踪9个小时的潜艇又奇迹般再现。当潜艇和指挥部取得联系时，他们告知潜艇和官兵一切安好，潜艇亦没有发生机械故障。他们还不可思议地称，“不知道错过了联络时间”。似乎对过了9个小时的时间浑然没有感觉，也不知道发出红色信号的事。

美国海军目前还没有一个对事件的明确结论，外界仍然觉得事件不寻常。美国媒体和军事

观察家认为至少有4大谜团令外界感到困惑：第一，究竟是谁发射了神秘的红色信号弹。第二，核潜艇上的140名官兵怎么可能错过既定的联络时间长达9个小时呢。第三，在失踪的9个小时里潜艇上都发生了什么。第四，是否与被称为“魔鬼三角”的百慕大有关。

现象成因众说纷纭

百慕大三角位于大西洋的马尾藻海，是英属百慕大群岛、波多黎各及美国佛罗里达州南端所形成的三角区。那里多次出现神秘事件，比如自19世纪中叶就开始有关于船只神秘失踪的记载。迄今为止，已经有逾百艘船只在那里不知去向，还有死而复生等各类神奇的事件层出不穷。

对于百慕大神秘现象的成因，科学界有诸多推测，其中包括磁场学说、激光辐射流、次声等，有人提出可能是外太空生命作怪，众说纷纭。也有学者认为这里存在着特殊的通向另外空间的通道，似乎更能够解释这里的超自然现象。一些物理学家推测，失踪船只和飞机在一瞬间掉入了时空隧道，进入了另一个时空之中，而产生时空隧道的原因是磁场。

百慕大神秘事件的能量来源被认为是那里的海底金字塔。前几年，据西方许多报刊报道，美、

法等国一些科学家在大西洋中的百慕大三角区进行海底探测时，惊讶地发现海面下耸立着一座从来无人知晓的海底金字塔。这塔底边长300米、高200米，塔尖离海面仅100米。

有些学者猜测，这座海底“金字塔”可能是长期生活在海底的亚特兰蒂斯人建造的，它产生了巨大磁力打开了另外的时空。

还有人怀疑不明飞行物和失踪事件有神秘的关系。在世界各地的飞碟UFO目击报告中，发生在百慕大三角的就多得惊人。1973年4月，德尔曼·尼可上校在海上看到了一个“两端呈圆形且像雪茄”的灰白色物体，他估计长度约60米，该物体似乎正准备要浮出水面，显然它发现了尼可上校，而快速潜入水里，穿过船底后消失了。 徐娜



■ “失而复得”的“圣胡安”号核潜艇

动物也知感恩

很多动物都有着一种潜在的恩和孝心，无论是走兽还是飞禽，在自然界中，面对残酷的弱肉强食，它们总是保持着一种原生态的生存方式，保护和繁衍着同类。

生活在澳大利亚的彩虹鹦鹉和生活在英国的秃鼻乌鸦，是以垂直方式群栖的。年幼的鸟栖息在低处，而年长的鸟总在高处，以防陆生敌害侵袭。而生活在美洲哥伦比亚森林里的米利鸟，对双亲更是“孝敬”有加，这种鸟小如麻雀，尖喙似钩，尾羽上有环，喜欢群居，每至晚上，它们就相互将环套在喙钩上，串成长链式吊床，让双亲安睡在上面，若遇风雨，它们还会卷起，把年老的双亲裹在中间。

非洲狮以凶残和剽悍著称，但这些庞然大物却同样富有细腻的敬老情结。由于非洲狮形体庞大，当它们衰老之时，行动相当困难，捕食能力和防御力锐减，这时的小狮子就是它们的全部希望。当小狮子成长为新一代林中之王时，它们的首要任务就是照顾自己的父母。

而在鹿群中，这种敬老体现得更是淋漓尽致，老弱的母鹿总是被分配“干轻活”，或当“保姆”，或任“向导”，对于年老多病的雄鹿，还会有强壮的成年鹿专门保护。

动物的生存和延续不但需要适应自然界的法则，还要一代代地复制和传递亲情。或许感恩只是动物的一种简单习性，却成就了它们世代的生生不息。 若愚